

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Peñaranda, trimestre 5 reales, fuera de Peñaranda, 6, año, pagando anticipado 20 reales.
Número suelto 10 céntimos de peseta.

LA VOZ DE PEÑARANDA

PERIODICO SEMANAL

DE CIENCIAS, ARTES, LITERATURA E INTERESES MORALES Y MATERIALES.

Año XXVIII

Peñaranda 25 de Marzo de 1905

Número 1.401

La fiesta del Arbol en Peñaranda

PRELIMINARES.—IMPORTANCIA DE LA FIESTA.—ALOCUCIÓN DEL ALCALDE.

Cuando en la tarde del pasado miércoles presenciábamos los preparativos de la grandiosa fiesta que iba á celebrarse, y cuando escuchábamos el eco halagueño de las alegrías y plácemes de todo un pueblo que anhela escalar los elevados peldaños del progreso para matar los gérmenes de la ignorancia, nuestra alma se engreía de júbilo porque la profecía que en este semanario habíamos lanzado á la publicidad, tenía realización acabada con el auxilio de las fuerzas vivas de Peñaranda; la coronada villa que ofrece sus serenas playas del trabajo á la infancia candorosa para dirigirla por los derroteros y rumbos que marca la brújula de la regeneración.

La Fiesta del Arbol suena á remembranza y renacimiento de marchitas energías que, atesoradas como potencial en los organismos humanos, se convierten en actuales y disponibles para hacer de la democracia ó pueblo, arsenal y dique donde se refugien la educación, el trabajo, el amor universal.

No es esta fiesta ostentación y lujo que derrocha un país para que le aclamen por sus aficciones al placer, no; la Fiesta del Arbol ha venido de lejanas tierras, de naciones sábias, de Estados llenos de respeto á la ciencia, al trabajo y á la propiedad; en aquellos lugares, que son Alemania, Francia, Italia y América se vive con los estímulos del progreso, sin prodigar aplausos á esos esparcimientos de los pueblos donde solamente se goza de los placeres materiales y se amortigua el alma á toda sensación de lo bello, de lo grandioso, de lo culto.

Y si nosotros recogemos lo exótico para adiestrarnos en los combates gloriosos de la enseñanza, y lo traducimos en hechos, que marquen la pauta de nuestra regeneración, podemos vanagloriarnos de que la fiesta del miércoles último no fué un derroche de diversión para recrear los ánimos deseosos de festejos populares, sino una fiesta magestuosa, educativa, científica, heraldo de mejores tiempos; precursora de felicidades inmensas, y que teniendo por marco de su cincelado cuadro, el ramillete de angelicales criaturas que hacen alegre la vida, despertó en el pueblo el entusiasmo, el placer, la admiración que

presta lo sublime, lo hermoso, el amor á la cultura.

Y á celebrar con la magnificencia que se merece el acto han contribuido principalmente el señor Alcalde, la Comisión especial encargada de su realización, el Ayuntamiento, los Profesores de 1.ª enseñanza... el pueblo todo.

El día anterior á la fiesta, el señor Alcalde, don Hipólito Montero, hizo repartir con gran profusión, al vecindario la bien escrita y sentida siguiente alocución:

PEÑARANDINOS:

El miércoles 29 del actual tendrá lugar en esta villa con arreglo al programa publicado en LA VOZ DE PEÑARANDA, la hermosa, magnífica y encantadora FLESTA DEL ARBOL.

Culto, regenerador y progresivo, es el popular festejo cual corresponde y merece la ilustración jamás desmentida, y la caballerosidad bien probada de esta villa hidalga, que una vez más, como siempre, responderá con general entusiasmo, con vivísimo interés, con valiosísima ayuda á que el homenaje que tributemos á la juventud sea solemne, grandioso y extraordinario.

Para nuestros hijos, laboramos; estos son los hombres del mañana, las futuras personalidades peñarandinas, que bendecirán nuestros nombres cuando les quede el recuerdo de lo que fuimos; cuando la fría losa del sepulcro nos separe del mundo de los vivos, y ellos entonces, no lo dudeis, quemarán incienso de gratitud en los altares de su corazón y de su alma. ¡Peñarandinos! Asistamos todos á esta fiesta cultísima, simpática y educadora, y Peñaranda añadirá un timbre mas, glorioso é inmortal en la historia de sus heraldos y blasones.

Así lo desea, para honra y prosperidad del pueblo, vuestro Alcalde—HIPÓLITO MONTERO.

DEMOSTRACIONES DE JÚBILLO.—EN LA PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN.—LA MARCHA.

Desde las primeras horas de la mañana del miércoles se notaba en Peñaranda el entusiasmo y alegría que reinaba en sus hogares; los balcones de las casas, donde había protagonistas de la fiesta, ostentaban banderas y estandartes; y como rara es la morada donde no existe un niño, puede decirse que casi todos los balcones estaban engalanados con el emblema de la patria; las calles y plazas estaban ocupadas por multitud de personas, no sólo de esta villa sino de los pueblos limítrofes, pues fueron muchos los forasteros que nos visitaron para gozar en colectividad de nuestros holocaustos en pró de la educación de la niñez.

El disparo de cohetes y repique

†
PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA
Doña Genara Arenas Hernández

FALLECIÓ EN PEÑARANDA EL 30 DE MARZO DE 1904

R. I. P.

SUS AFLIGIDOS HERMANOS, HERMANO POLÍTICO, SOBRINOS, Y DEMÁS FAMILIA,

Ruegan á sus buenos y numerosos amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al Funeral, cabo de año, que por el eterno descanso de su alma tendrá lugar en la Basílica parroquial de San Miguel de esta villa, el miércoles, 29 del actual á las 9 de su mañana, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán agradecidos.

EL DUELO SE DESPIDE EN LA IGLESIA.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

COMPañIA ANÓNIMA DE CREDITO, COMERCIO, CONSTRUCCIONES Y SEGUROS FRANCO-INGLESA

MAQUINAS PARA TODA CLASE DE INDUSTRIAS
MAQUINARIA AGRÍCOLA
MAQUINAS DE LAVAR.

Capital social 10.000.000 de pesetas

OFICINAS: CHURRUCA, 4, BAJO.—SAN SEBASTIAN.

Representante en esta villa, D. Martín Sánchez.

GRAN CAFE-RESTAURANT SUIZO DE VICENTE GONZALEZ

Calle de Zamora, núms. 2, 4 y 6
En este acreditado establecimiento encontrará el público un servicio esmerado en todo lo concerniente al ramo.

Cubiertos desde 2'50 pesetas en adelante.

Se sirven bodas y banquetes y se encarga de todo el servicio en todas las poblaciones de la provincia.

Anuncio

Se arriendan ó venden las fincas siguientes pertenecientes á la testamentaria de la finada María Gutierrez Alconada, vecina que fué de esta villa, sitas en el casco de esta población y su calle San Luis números 15, 34 36, y 54.

Las personas que quieran interesarse en uno ú otro concepto, pueden entenderse con el testamentario D. Miguel Garcia Recuero.

Papeles pintados

Grande y variado surtido. Más de 200 dibujos, todos preciosos, á precios muy económicos.

IMPRESA DE BIBIANO SANCHEZ

Junto al teatro-casino

Peñaranda de Bracamonte.

SE VENDE

una corraliza muy grande y en excelentes condiciones situada en sitio tan céntrico como la calle Ebrero. Dirigirse á su dueño, D. Ricardo González, en Mancera de Abajo.

VENTA

Por los heraderos de D.ª Antonia Rodríguez, se vende paja de trigo y cebada al precio de 35 céntimos de peseta la arroba.

La persona que necesite comprarlo se entenderá con Daniel Nava, residente en Cisca (Avila)

de campanas á las doce de la mañana anunció que habíamos entrado, si así decir se puede, en el comienzo de la fiesta.

A las dos y media de la tarde la Plaza de la Constitución estaba casi totalmente llena de peñarandinos y de forasteros presenciando la llegada de los escolares que, en grupos, con ordenada colocación y al frente de sus respectivos maestros, llevaban, banderas con inscripciones alusivas á la fiesta. Las primeras que llegaron fueron las niñas de las escuelas elementales que dirigen doña María Amalia Sánchez, doña Teófilo Núñez y alumnas del Colegio. Una atronadora salva de aplausos saludó la llegada de las niñas. Seguidamente llegaron los niños de las escuelas elementales que dirigen D. Elías y D. Eugenio A. Camisón y los de la de párvulos que dirige doña Flora Riesco, siendo también felicitados con nutridos y prolongados aplausos.

La Plaza de la Constitución ofrecía pintoresco, hermoso conjunto: abajo, en la planicie, el pueblo en masa, lleno de regocijo; los niños y niñas con sus banderas y estandartes; los gremios de fabricantes, de industriales, de comerciantes, de sociedades de socorros mutuos y gremio de zapateros y otras, con elegantes estandartes; en el balcón de la Casa Consistorial el alcalde, los Diputados provinciales, las autoridades y los invitados todos; en los balcones de las casas particulares señoras y señoritas presenciando tan bello cuadro; en este momento la banda municipal que dirige don Olegario Bolao hace sonar las armoniosas notas del Himno forestal y todos los niños cantan con voz dulce y meliflua las cadenciosas estrofas del eximio poeta Grilo.

El entusiasmo no tiene límites; todos los corazones sienten las alegrías, que presta la inocente infancia y á los ojos de muchos espectadores afluyen lágrimas de regocijo que simbolizan el amor inmenso que merecen los niños.

Al terminar de cantar, la comitiva comenzó á desfilar ante el balcón de la Casa Consistorial y se puso en marcha por el siguiente orden:

Guardas de campo y de arbolado, peones camineros del Estado y provinciales.

Escuelas de párvulos, elementales de niñas y de niños.

Niños de las escuelas de Bóveda y de Cantaracillo.

Banda municipal de música.

Junta directiva de la sociedad de socorros mutuos *La Encarnación del Hijo de Dios*, con estandarte.

Junta directiva de la sociedad de socorros mutuos de *La Unión*, con bandera.

Junta directiva de *La Recreativa*, con bandera.

Gremio de zapateros, con bandera.

Gremio de industriales con bandera.

Gremio del comercio, con bandera.

Gremio de fabricantes, con

bandera.

Cerrando la comitiva el Alcalde y Junta organizadora, concejales, Diputados provinciales, autoridades, clero y demás personas invitadas.

En todos los balcones de la Plaza Mayor, Corralada, calle del Carmen y Nuestra-Señora, sitios por donde la comitiva pasó, había multitud de hermosas y bellas señoritas y distinguidas señoras que daban realce á la fiesta.

**

LLEGADA DE LA COMITIVA.—LOS DISCURSOS.—PLANTACIÓN.—MERIENDAS.

Al llegar la comitiva al campo de San Francisco, sitio destinado para la plantación, ya estaba esta hermosa explanada invadida por inmenso público que esperaba con entusiasmo la llegada de aquella.

Las autoridades é invitados ocuparon el elegante templete, instalado para tal objeto; los niños y niñas rodearon aquél; la música preludió nuevamente el Himno que todos los niños comenzaron á cantar, y si encantador, magnífico, soberbio, aparecía el conjunto en la Plaza de la Constitución, más, mucho más lo era en el campo, al pie de los árboles, donde un límpido y azul cielo y un sol resplandeciente coronaban la obra grandiosa que se llevaba á término.

Colocados por grupos los niños y niñas de las escuelas, el señor alcalde manifestó que iba á hacer uso de la palabra el señor cura Párroco D. Alejandro Gorjón.

Un silencio profundo reinó en el inmenso auditorio y el señor Gorjón comenzó su discurso, con castizo lenguaje y estilo conciso, demostrando el consorcio y matrimonio entre la ciencia y la religión; evocó al padre Cámara, obispo que fué de Salamanca, diciendo que este excelentísimo prelado acogería desde el cielo la fiesta que celebraba Peñaranda, pues tuvo durante su vida predilecto cariño á los árboles y niños por ser los peñaños y escalas para encumbrarse á las regiones de la cultura y de la gloria; dijo además que el clero peñarandino está y estará siempre dispuesto á coadyuvar con celo en beneficio de todo lo que traiga adelanto, cultura, amor y respeto, y terminó con un sincero saludo y enhorabuena al señor alcalde por sus desvelos y anhelos para desparmar en su querida Peñaranda las semillas fructíferas de la enseñanza; un nutrido aplauso del numeroso público, cerró el discurso elocuente del señor Gorjón.

El profesor de 1.^a enseñanza D. Elías A. Camisón con elocuente decir y fluidez de lenguaje pronuncia una hermosa oración llena de saludables consejos, de prudentes advertencias y de hermosos pensamientos pintando con vivos colores la importancia de la fiesta. Estuvo elocuente, arrebatador, exponiendo con magistral palabra periodos y pensamientos que hicieron derramar lágrimas de emoción al auditorio que le escuchaba con religioso silencio. Su discurso fue para los niños, á los que ama con deliran-

te pasión y para los que anhela días de bienandanzas si guardan en su alma, como él les decía, el recuerdo imperecedero de aquella fiesta. Puso de relieve las insignias que como trofeo de gloria y honradez tenían los niños en sus manos; la bandera que teneis en vuestras manos, decía á los niños, representa una gran victoria, ganada no en fratricida lucha y sangriento combate, sino en ambiente de paz, de concordia y de amor; y la pala, que es el símbolo del trabajo, será el emblema de vuestra laboriosidad y constante anhelo para gozar de la propiedad, ganada no por azares de fortuna, sino por el batallar del espíritu y el trabajo del cuerpo; felicitó al alcalde por sus desvelos y cariños hacia la niñez, y por sus sacrificios en provecho de la cultura peñarandina; terminó con vivas á España, al trabajo y á Peñaranda que fueron acogidas con frenesí por el numeroso auditorio, que, emocionado aplaudía entusiastamente y felicitaba al orador.

Después hizo uso de la palabra el profesor de instrucción primaria D. Eugenio A. Camisón; su cultura é ilustración se pusieron nuevamente de relieve en aquellos momentos; hablaba con estilo conciso y delicado, y sus pensamientos y frases fueron también, como lo hizo su querido hermano, para los niños á quien tanto quiere y desea su felicidad; pintó admirablemente la importancia de la fiesta; las inmensas utilidades que presta el árbol á la humanidad; y del fondo de su corazón salió un cariñoso y bien expresado recuerdo para sus antiguos y queridos discípulos D. Antonio García Sánchez y D. Luis Hernández de la Peña, que aunque se halla ausente este último de este pueblo, dijo el orador, que su corazón y sus entusiasmos estaban aquí, en su suelo natal, en su inolvidable Peñaranda; decía el señor Camisón que esos dos respetables discípulos llenaron con sus frases los ámbitos de la escuela cuando en exámenes y discursos ensalzaban la importancia del arbolado; expresó además que los pueblos son grandes con la ciencia, y que estados pequeños en territorio, como el Japón, son gigantes cuando los ciudadanos conocen y saben los deberes de patria, de familia y de amistad; al terminar el orador escuchó prolongados aplausos y entusiastas y repetidas aclamaciones del numeroso público.

A continuación habló el Alcalde D. Hipólito Montero; que demostró una vez más que posee relevantes cualidades oratorias para cautivar al público; se expresaba con elegancia, con dúctil y castiza frase; con pensamientos hermosos para ensalzar la idea de patria y el amor hacia ella; que es el pristino elemento para regenerar á los pueblos; y para sintetizar su entusiasmo abrazó gallardamente la bandera nacional que ondeaba en el templete; dijo que sus energías, sus sueños dorados son para su querido Peñaranda, y si fuera necesario el sacrificio cruento para elevar á esta villa á la purificada sima del

saber, él daría su existencia en holocausto de tan sublime idea; recordó el homenaje que en Madrid se celebró en honor del eminente é inmortal D. José Echegaray, y si la capital de las Españas unificó sus fuerzas y poderes para ofrecérselas al maestro del drama, al físico matemático que, en páginas gloriosas de literatura, describió la unidad de las fuerzas físicas, aquí en Peñaranda debemes ofrecer también nuestro valer para coronar con diadema resplandeciente la obra grande y sublime de educación popular donde los niños aprenden á ser hombres en el gran libro de la naturaleza.

Terminó el orador con saludables advertencias á los niños, con entusiastas felicitaciones á los maestros y con vivas á España y Peñaranda que fueron repetidas por el público que aplaudió con entusiasmo, y repetidas veces al orador.

Terminados los discursos todos los niños verificaron la plantación de unos 600 árboles. ¡Qué bello espectáculo! ¡qué ameno paisaje! ¡cuánta alegría en los corazones! Las angelicales criaturas al pie de su árbol, de la pequeña propiedad que se le trasmite, acercaban montículos de tierra á las raíces para preservarlas de los agentes destructores, imitando á lo que se hacía con ellos en aquel día; preservándoles del contagio de la ignorancia y de la maldad. Después se hizo el reparto de la merienda que consistía en un pastelito de dulce, una naranja y un bollo á cada uno de los niños y niñas que asistieron á la fiesta; también se obsequió, con muy buen acuerdo, á los niños de las escuelas de Cantaracillo y de Bóveda que, con sus respectivos maestros, acudieron también á esta fiesta.

**

REGRESO.—DE NUEVO EN LA PLAZA.—DESFILE GENERAL.—CONSIDERACIONES.

El regreso se efectuó por la calle de Nuestra-Señora, Carmen, Plaza de la Corralada y Constitución al ayuntamiento por el mismo orden que á la ida.

Una vez en la Casa Consistorial la banda de música, que con tanto acierto dirige D. Olegario Bolao, tocó el Himno que cantaron de nuevo todos los niños y niñas, repitiéndose de nuevo las manifestaciones de júbilo y de alegría, los vítores y aclamaciones.

El señor alcalde dirigió por segunda vez la palabra al pueblo, saludando á los niños; felicitando á los maestros, y dando gracias sinceras al pueblo peñarandino que secundó la fiesta con la sencillez, cordura y entusiasmo que les son característicos. Dió un viva Peñaranda y viva la patria, que fué contestado por todos con un caluroso viva el alcalde; viva el Ayuntamiento.

Así terminó esta fiesta de la que Peñaranda siempre conservará indeleble recuerdo porque deja tras de sí estelas de progreso, derroteros de enseñanza, máximas de educación y sentimientos de amor y de cariño para los niños,

que serán las generaciones futuras que rieguen nuestro sepulcro con lagrimas de venerado y santo respeto por el bien que recibieron cuando les ofrecimos los arbolillos, á cuyo pié labraron su felicidad y ventura.

Y merecen, y obtuvieron en esta fiesta los honores de Peñaranda en general nuestros ilustrados maestros y distinguidas maestras de escuela que con afán y paciencia inquebrantable vienen educando y modelando inteligencias infantiles para crear hogares y familias dignas de la hidalguía Peñarandina.

Cuando en el templete vimos á los dos hermanos y queridos amigos nuestros don Eneas y don Eugenio Arias Camisón, que con cariñosa y paternal solicitud dirigian palabras de amor á los niños, recordábamos su penoso calvario educativo; sus largos años de enseñanza en el recinto de nuestras escuelas públicas; y gozábamos á la vez porque en ellos se sintetizaban las alegrías de Peñaranda; tenían á su lado á los niños; á las autoridades, que muchas de ellas deletrearon los primeros vocablos en la plataforma de sus escuelas y al público donde había queridos discípulos de los dos maestros; ¡Cómo no dar realce á estas dos figuras si ellas habían abierto el alma á las sensaciones de lo bello, y los sentidos á los estímulos del bien! El miércoles pasado fué el día que reasumió los desvelos de nuestros queridos maestros; el momento donde salió á la pública luz sus cristianas enseñanzas; la época memorable que necesita marco de oro para grabar sus excelencias; por todo esto nos descubrimos con respetos ante aquellos mentores infantiles y les decimos solamente: «La cultura de Peñaranda es obra vuestra; vivid satisfechos y contentos, que no faltarán discípulos queridos que bendigan vuestros nombres cuando Dios quiera premiar vuestras buenas obras!»

En distintas ocasiones, durante la fiesta, se hicieron algunas fotografías por distinguidos aficionados de esta villa, y por el afamado artista señor Gombau.

MOVIMIENTO DE POBLACION

En la última semana se han efectuado en el Registro municipal las siguientes inscripciones:

Nacimientos, dos, José Dosuna Porres y Antonia Gil Alfayate.

Defunciones, tres, un párvulo, María Nuñez Miranla, y dos adultos, Francisco Garcia Alvarez, soltero, y Micaela Hernández Sandoval, viuda.

MERCADOS

Continúa siendo activa y grande la demanda de trigos, y esta demanda no es del mercado catalán, es de los mismos centros productores en los cuales resulta un problema la adquisición de trigos para los fabricantes del interior muy especialmente. Hay aun trigo, si bien

no lo suficiente para atender las necesidades, pero quien lo tiene no vende y si cede es á muy alto precio. Valladolid ha llegado á pagar ya á 57 reales y Medina á 56, y los demás mercados de Castilla pagan á este precio teniendo tendencia de mayor subida.

Se corrobora pues, lo que decíamos en el mes de Septiembre, que transcribiremos otro día.

Los demás granos tienen también precios elevados.

Nuestro mercado del jueves tuvo los siguientes precios:

- Trigo de 53 á 54 reales fanega.
- Cebada de 38 á 39.
- Centeno á 41.
- Algarrobas á 50.
- Guisantes de 52 á 53.

NOTICIAS.

Desgracia

En la noche del martes pasado ocurrió en una casa, que se ha construido frente al charco de la poza, una lamentable desgracia.

La niña María Nuñez de cinco años de edad que estaba al pie de la lumbre de la cocina, en los momentos en que su madre se hallaba ausente de casa, tuvo la desgracia de que se la incendiaron los vestidos, sufriendo gravísimas quemaduras, de cuyos resultados falleció al siguiente día. La infeliz criatura era hija de Juan Nuñez, mozo de la estación del ferrocarril de esta villa.

Descanse en paz

El día 18 del actual falleció en el inmediato pueblo de Aldeaseca de la Frontera, á los 74 años de edad, el apreciable y conocido labrador y propietario de dicho pueblo don Manuel Rodríguez Gonzalez, hermano de nuestro particular amigo don Mariano Rodríguez, á cuyo señor, así como á la atribulada esposa del finado, doña Nicandra Garcia, y á sus hijos y demás familia enviamos el más sentido pésame.

Fiesta religiosa

Hoy celebra la sociedad de Socorros Mutuos, titulada «La Encarnación del Hijo de Dios» la fiesta religiosa que consagra todos los años á este solemne día; habrá además de misa cantada, sermón del que está encargado el señor cura Párroco.

La asistencia á referido acto religioso será numerosísima, pues cuenta mencionada sociedad con cerca de quinientos socios, y todos ellos como de costumbre asistirán á dicho acto.

Fotógrafo

El fotógrafo señor Gombau permanecerá en esta hasta primeros de Abril.

Donativos

Con motivo de celebrar su fiesta onomástica en el día de la festividad de San José, muchas distinguidas personas de esta villa han remitido á las sociedades de señoras La Caridad y de San Vicente de Paul los siguientes donativos.

D.^a Josefa Liaño de Avila, 25 pesetas.—Una señora caritativa, 5 pesetas.

—D.^a Josefa Gutierrez de Hilario, 2 pesetas.—D.^a Josefa Redondo de Mediero, 2 pesetas.—D. José Sánchez Mondelo, 2 pesetas.—D. José Nuñez Izpuerto, 1 peseta.

Y 5 pesetas á la de señoras de San Vicente, don José Mondelo—2'50 de una persona caritativa y 5 de otra persona caritativa.

No hay semana en la que las columnas de LA Voz no publique los nombres de caritativas personas que se interesan por el bienestar del pobre.

Nunca se apagarán en esta villa los estímulos del bien, y el deseo de socorrer al necesitado, y á estas dignas personas que en la fiesta de su santo se acordaron de la miseria les enviamos las más expresivas gracias en nombre de las juntas directivas que componen mencionadas sociedades.

Residencia

Ha fijado su residencia definitivamente en esta villa nuestro amigo y paisano don Ambrosio Arenas, que durante cerca de cuarenta años ha venido representando, como viajante de comercio, á una importante casa comercial de Valladolid.

Desociedad

Se encuentra ya completamente restablecido de su enfermedad el coadjutor de esta parroquia don Federico Moro.

En la semana pasada se han celebrado reuniones de confianza en las moradas de don Carlos de la Torre, don Ildefonso Sanchez, doña Jesusa Liaño y don Fernando Sánchez de la Peña, en todas ellas reinó la intimidad más cordial, y se recitaron composiciones de Galán y de los hermanos Quintero y otras poesías de distinguidos jóvenes de esta villa, que hicieron pasar alegremente las horas.

Con motivo de la festividad de estos días hemos tenido el gusto de saludar á don Leopoldo Lomba, redactor de nuestro colega salmantino *El Noticiero*.

Se encuentra enfermo del gripe en cama desde hace unos días, el secretario de este ayuntamiento nuestro particular amigo don Antonio Nuñez.

Noticias varias

Aun cuando en la sierra existe escasa nieve, los lobos siguen haciendo de las suyas en muchos pueblos de la provincia de Avila.

En Miranda de Chamartín propiedad de la distinguida señora D.^a Josefa Mendez Vda de Liaño, una manada de lobos, acometió, en la noche del domingo último, á un hato de cabras, matando á 11 de estas.

Después de brillantes ejercicios ha sido nombrado profesor de Física del instituto de Baeza nuestro amigo don Julio Menzón, profesor que fué de este colegio.

Reciba nuestra enhorabuena.

PARA EL ALTAR DE SAN JOSE

5.^a lista de la suscripción abierta por la asociación de San José para construir un altar.

D.^a Clementina Robuster 2 Pesetas
Josefa Lopez Galindo 1

Justa Alonso	15
Beatriz Ledesma	1
Josefa Nuñez	50
Tomasa Nuñez	25
Rufina Rasueros	50
Pura Tiedra de Romero	2
Maria Francisca Hernández Igea	5
Isabel Igea Vda. de Alcantara	2
Pilar Nodal de Nuñez	2
Teodora Bautista	1
Josefa Usallán	50
Petra Rodriguez	50
Sergia Casas	25
Isabel Gonzalez	10
Dolores Madrigal	5
Cármén Guierrez	5
De una devota Peñarandina residente fuera	5
De una devota porque la conceda un favor el Santo	2
El niño Cándido Ledesma	6
D. Eleuterio Ledesma	1
Juan Alonso	1
Un devoto	50
Una devota	1
Una devota	5

UN PASO DE AVACE

La palabra *regeneración* brota espontáneamente de todos los labios y repite, sin cesar, en todos los ámbitos de nuestro desdichado país. En Academias y Ateneos es el argumento de los discursos científicos, en Círculos y Sociedades el tema único de serias conversaciones y hasta en el templo de las Leyes constituye la aspiración suprema de nuestros gobernantes, la eterna promesa de los que aspiran á gobernarnos y el más difícil problema de cuantos pudiera entrañar la política de una nación y por cuya solución han trabajado y trabajan hoy, sin descanso, nuestros hombres de ciencia y nuestros eminentes sociólogos.

Tras meditaciones profundas y empíricos estudios han logrado averiguar el *quid de la esencia*, el modo de dar realidad objetiva á esa idea salvadora de los grandes pueblos.

Ese *quid, esa esencia*, ¿dónde están? en la Escuela; y el modo de crear una cosa para ese nombre ¿cuál es? proteger esa misma Escuela y ponerla en condiciones de que realice el ideal de su institución.

El incansable Conde de Romanones, llevando al Estado el pago del modesto haber del Maestro y el Excmo. Sr. Bugallal, asignando como sueldo mínimo quinientas pesetas, con lo cual desaparecieron las irrisorias dotaciones de ochenta pesetas anuales, que algunos Maestros cobraban, sentaron los primeros jalones é iniciaron la resolución del problema más trascendental de la vida nacional.

Como complemento y continuación de la redentora obra de sus antecesores el actual Ministro de Instrucción pública ha elevado unas Bases para la reorganización de la primera enseñanza, que ha publicado toda la prensa y que no tardaremos en ver convertidas en materia oficial: si es que no lo están ya, cuando este número vea la luz pública.

Tantas y tan buenas iniciativas tienen las subsodichas Bases, tan acertada es su orientación pedagógica y tan hermosa su finalidad que se necesitara, emborronar muchas cuartillas, para hacer un estudio ligero, de ellas. Mas como no cuento con el tiempo necesario ni dispongo de espacio suficiente, concretaré á examinar las ideas más salientes, que informan la obra reformista.

Es la primera y más capital la educación del pueblo, la difusión de la enseñanza y el esterminio del analfabetismo, de tal modo que en el más apartado rincón de nuestra patria se sientan los benéficos resultados de una educación integral y el saludable influjo de la instrucción.

Para conseguir esto se acude 1.^o á poner en condiciones de vida á las clases inferiores del Magisterio que arrojan la no despreciable suma de 18 mil, elevando sueldo hasta mil pesetas anuales, 2.^o á redimir de la esclavitud á los Auxiliares, convirtiéndolos en Maestros es decir, sacándoles de la raza de los *Parias* y restituyéndoles á la de los *Brahmanes* de la enseñanza, que es la que por derecho, les pertenece; y 3.^o á poder ascender dentro de la misma localidad, que es el *desideratum* de los modernos pedagógicos.

Pero no faltará quien diga: ¿qué relación guarda el mejoramiento del Maestro con el progreso de la enseñanza? Muy grande y muy íntima. Porque teniendo el Maestro lo suficiente para la satisfacción completa de sus necesidades, consagrará, de buen grado, todos sus entusiasmos, gastará gustoso todas sus energías en el cumplimiento de su sacrosanta misión, hasta el punto que no constituirá su pesadilla el hallazgo de otros recursos extraños al haber profesional sinó la satisfacción del deber cumplido.

¿Puede hoy exigirse tanto? no y mil veces no; porque antes que el sentimiento altruista del amor al prójimo es el instinto de la propia conservación que obliga a buscar todos los medios licitos que puedan contribuir a la supervivencia propia y a la de la familia. Por eso escribe una revista militar ocupándose de las reformas de la primera enseñanza que, «la cultura nacional depende del puchero del Maestro». Los héroes pasaron a la Historia; ya no existen.

La conversión de cerca de dos mil Auxiliares en Maestros llevará a la enseñanza nueva sábia de progreso, porque entre ellos existen no pocos con iniciativas pedagógicas inmejorables y modernas teorías sobre educación positiva, que no han podido desarrollar ni aplicar por la mortificante subordinación a los métodos del Maestro director, la mayoría de las veces opuestos al criterio del Auxiliar.

El ascenso dentro de la misma escuela será quizá el factor más importante para el halagueño porvenir de la enseñanza. Porque el trasiego constante de Maestros, debido no tanto a la necesidad de mejorar las condiciones de la vida social, cuanto al justificado anhelo del ascenso, dificulta y hasta imposibilita todo resultado en la labor escolar; porque, siendo un hecho probado por la experiencia que el fruto de la educación está en razón directa del mejor y más completo conocimiento del educando y siendo indudable que la perfección de la instrucción depende de la simplificación de los métodos, es claro que, la estabilidad de un Maestro en la misma población traerá consigo el saludable aprovechamiento de los niños.

Si a todos estos factores sumamos la extraordinaria propagación que han de adquirir las clases de adultos con la

nueva reforma, no habrá más remedio que reconocer la bondad de las Bases suscritas por el Ministro de Instrucción pública y que con ellas se dá un paso de avance en el camino de la regeneración de nuestra Patria: por cuyo motivo he de tributar, desde estas columnas, un aplauso sincero y entusiasta a su autor y he de felicitar a los que toquen sus positivos resultados.

LUIS EUSEBIO LÓPEZ.

Maestro-auxiliar de la Escuela Graduada

EL ARBOL URBANO

Al tomar la parte activa, que por el desempeño de mi cargo corresponde, en los preparativos para la celebración de la *Fiesta del Arbol* en esta villa, no puedo por menos de recordar con agrado las explicaciones de nuestro ilustre Catedrático y digno Arquitecto don Enrique Fort en el estudio de la *Urbanización higiénica y ensanche de Poblaciones* en cuyo curso, dedicaba especial predilección a las lecciones del *Arbolado urbano*, demostrando muy acertadamente la influencia del arbolado, en el saneamiento de las ciudades, su estética y belleza, tanto en el interior de las urbes como en sus alrededores: no he de repetir en estas sucintas líneas sus argumentos demostrativos, ni el sinnúmero de estudios, que en croquis, planos, dibujos y fotogramas decapitales extranjeras, servían de testimonio a teorías tan provechosas y prácticas.

Bastenos con ejemplos palpables: cuantos han tenido la fortuna de ascender a una de las plataformas de la *Tour Eiffel* nos cuentan, que *París* la Capital, centro del emporio y de la civilización Europea, observada, como vulgarmente se dice *a vista de pájaro*, presenta el aspecto de un verdadero bosque.

Berlín, nos muestra, los suntuosos edificios públicos, hoteles particulares y hasta las casas vecinas precedidas de hermosos jardines; dando con ello señales de rivalizar en el cuidado de la plantación de hoja perenne que sirven de fantástica decoración de fondo a las elegantes fachadas de sus edificios. La bella *Italia* en su capital y todas sus ciudades completa el arte universal é innato de sus calles, plazas, arcadas, monumentales fuentes y galerías, pa-

lacios y obeliscos con preciosos parques y jardines. Reconocida fama tienen los parques a la Inglesa; por último España nuestra querida Patria nada tiene que envidiar a las Naciones extranjeras *Barcelona*, fiel imitadora de las costumbres francesas, nos presenta sus bellas y hermosas *Ramblas*, cuajada de palmeras, imitación de los *boulevard* *Parisiens*. *Madrid* posee el parque del Retiro, modelo de belleza y de cuidado; últimamente un popular Alcalde, llevó a feliz término un proyecto de magnífico paseo *boulevard* de ronda que une los modernos cuádriles barrios de Salamanca y Argüelles y los terrenos que de niño conocí de vetustos é inmundos arenales de la cuesta de Arenal y Chamberí, hoy día están convertidas en las amplias y bien alineadas calles del Marqués de Urquijo, Carranza, Sagasta y Paseo del Cisne, que dejando entre cuatro tupidas filas de arbolado un paseo central (súmanente) constituyó lateralmente dos calles y andenes por donde circulan carruajes, tranvías y peatones.

La *fiesta del arbol*, celebrada en la Corte hace pocos años y en la que S. M. el rey unido a más de 5 000 niños plantaron sus arbolillos, formaron la cimentación de una muralla natural en el Parque del Oeste, que ha de cortar en tiempo no lejano los mortíferos aires del Guadarrama.

En Peñaranda, y por acuerdo del Ayuntamiento, hace siete años se transformó la calle de Nuestra Señora, antes mal empedrada, en amplia carretera fajeada de arbolado formando un efecto de perspectiva que disimula perfectamente defectos de alineación de dicha calle, hasta el punto que solo un ojo esperto y a través de las cerdas lenticulares de un teodolito pueden apreciarse la sinuosidad de sus líneas; bien recientes son también los paseos de la estación, y el jardinito de la plazuela de la fuente.

¿Qué me resta, después de mal enumerar estos ejemplos demostrativos del importante papel que desempeña el arbol en la urbe...? solo me resta, si, aplaudir con mucho entusiasmo a los iniciadores de la hermosa fiesta que se acaba de celebrar y muy especialmente a nuestro digno Alcalde, el que con ella deja un imperecedero recuerdo de su acertado paso por la alcaldía y dirigir desde las columnas de este ilustrado

semanario un cariñoso saludo a los infantiles jardineros a quienes tanto quiero.

LUIS BAQUERO BLANCO.

PASATIEMPOS

(Solución a los del número 1.399.)

A las Charadas.

1.ª Casaca.—2.ª Sofía.—3.ª Ogariña.

Al Acertijo.—Cero.

* *

MAS ACERTIJS

1.º Riego flores de jardín, y si una letra me cambias me riegan blancas espumas en santanderinas playas.

2.º Soy origen de la flor, en la industria hago papel, y soy preciso en los trajes del hombre y de la mujer.

* *

Entre santa y santo pared de cal y canto

Santa....	Provincia de España
Cal....	Rio de Oviedo.
Cal....	Idem de Teruel
Cal....	Lugar de Pontevedra
Cal....	Villa de Teruel
Cal....	Ciudad de Logroño
Paredes....	Montaña de Granada
Canto.....	Villa de Badajoz
Cal.....	Ciudad de Zaragoza
Cal.....	Villa de Pontevedra
Cal.....	Monte de Albacete
Cal.....	Id. id.
Cal.....	Villa de Alicante.
Santo..	Población de Santander

(Las soluciones en el número próximo)

PEÑARANDA, 1905.

IMP. DE B. SANCHEZ

LA SALUD A DOMICILIO LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharada de las de café al día, antes de cada comida preparada la digestión y abre el apetito.

Como purgantes a las dos horas dejan libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiérbica, antisifilitica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas, medallas de oro y distinciones.

Depósito central: *Jardines, 15, bajos, Madrid*.—Prevenirse contra anuncios de agua llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que *no irritan*, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todos los estómagos, *no irrita* y mezclándola con agua, resulta aun *muy superior* a las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de la MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París fué declarada esta agua la mejor de su clase y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes resultas que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyente. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y tal es la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un estíptico y reemplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, tócos rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.—SU GRAN CAUDAL DE AGUA que carece las demás aguas, lo permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abiertos del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis Madrid, Jardines 15, bajos. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

Buen negocio

Se traspasa en Salamanca un acreditado establecimiento de Camisería, enseñando el corte a quien le convenga.

En la imprenta de este periódico informarán.

Se arrienda

en Cantaracillo los pastos de primavera para 300 cabezas de ganado lanar, próximamente, y la rastrojera para 1800 cabezas próximamente.

Entenderse con Andrés Martín vecino de dicho pueblo.

